屏東縣烏龍國小99學年度第一學期三年級環境教育教案設計
壹、教案內容
一、設計者：烏龍國小陳榮祥老師

二、教學主題：環境教育（認識植物）
三、教學目標：經由植物的觀察學習歷程，了解生命的奧祕，進而能珍愛， 

                尊重生命，積極主動關懷周遭的人、事、物。 

四、能力指標：
自然與生活科技1‑2‑1‑1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。

自然與生活科技5‑2‑1‑1相信細心的觀察和多一層詢問，常會有許多的發現。

自然與生活科技5‑2‑1‑2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出樂趣 

五、教學時間：3節（約120 分鐘）
六、教學流程：分組在校園裡觀察各種植物 (在校園裡觀察比較不同植物各
               部分之異同，並提出觀察的結果。(學生分組上台報告觀察  

               的結果。(把分組報告結果做歸納。(討論植物身體各部分
              對人類生活有哪些用途。(學生分組上台報告查詢蒐集資料
【活動】：認識植物
	教學活動：認識植物 

	主題
	認識植物（環境教育）
	教學時間
	第三週、第四週、第五週

	教學目標
	1.藉由觀察，認識植物各部位名稱，知道植物在日常生活中的用途。
2.經由植物的觀察學習歷程，了解生命的奧祕

3.透過職務的觀察與了解，能珍愛並尊重生命，積極主動關懷周遭的人、 事、物。

	先備知識
	藉由觀察，認識植物各部位名稱，做為辨識植物的基礎概念。

	能力指標
	自然與生活科技

1‑2‑1‑1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。
5‑2‑1‑1相信細心的觀察和多一層詢問，常會有許多的發現。

5‑2‑1‑2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出樂趣。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	評量方式

	1‑2‑1‑1
5-2-1-1
5-2-1-2

	活動1 植物的根、莖、葉
1‑1植物的身體
透過校園植物的觀察，引導小朋友觀察植物的身體，進而發現植物有根、
莖、葉、花、果實、種子等構造。

1‑2植物的根
觀察蔥、蒜、水稻、菠菜等植物的根

察覺根有不同的形態，並將它記錄下來。

1‑3植物的莖

觀察不同植物的莖，並察覺植物的莖有不同的顏色、粗細、觸感和柔軟程度。
1‑4植物的葉

觀察不同植物的葉，並察覺植物的葉

片，其大小、形狀、顏色、葉脈、葉緣和生長方式等會有所不同。


	40分
	植物根莖

葉的實物

圖片影片
	到校園進行觀察活動時，儘量引導孩子不要隨意攀折花木
	實作評量

習作評量

口頭評量



	1-2-1-1

5‑2‑1‑1

5‑2‑1‑2

	活動2 植物的花、果實和種子
2‑1植物的花
觀察不同植物的花，並察覺植物的花

其花的外形、顏色等特徵不同，且開花的時間也不同。花朵凋謝後雌蕊部分會長出果實。
2‑2植物的果實和種子

1.察覺植物的果實，其大小、顏色、形狀等並不相同。

2.要小朋友帶水果到校，切開來發現果實裡有種子，觀察種子，並記錄比較其異同之處。
	40分
	植物花果

實種子的實物圖片

影片
	到校園進行觀察活動時，儘量引導孩子不要隨意攀折花木
	實作評量

習作評量

口頭評量



	1-2-1-1

5‑2‑1‑1

5‑2‑1‑2
‑
	活動3 植物與人類的生活

1. 每一位小朋友查詢與分享，植物身體各部分與人類生活中的食、衣、住、行、育、樂等方面的關係。
2. 請各組將查詢、蒐集的資料上台報告與大家分享。
	40分
	教學圖片影片
	資料的蒐集最好親自參與
	實作評量

習作評量

口頭評量



	相關書籍
	李幸祥（民90）。台灣校園植物（上、下）。台北市：稻田出版社。

	相關網站
	www.nmns.edu.tw


七、學習單：

三年_____班_____號   姓名____________

一、是非題： 

1. (    ) 不同植物的葉子有不同的形狀和邊緣，但是葉脈都是平行的。

2. (    ) 我們可以利用葉形、葉脈、葉緣的特徵，將落葉拼圖拼成一片完整的葉子。

3. (    ) 牽牛花的莖，會沿著竹竿往上爬。
4. (    ) 觸摸植物之後，一定要先洗手才能拿東西吃。
5. (    ) 所有植物的莖，都是直直的、硬硬的。
6. (    ) 有些植物的花顏色很鮮豔，觀察它們之前最好先用嘴巴嘗嘗看。
7. (    ) 植物的根生長在土裡，可以牢牢抓住土壤，讓植物站得更穩。

8. (    ) 植物都是在春天開花，到秋天的時候，花就凋謝了 。
9. (    ) 每一種植物的種子，形狀和顏色都相同，只有大小不同。
10. (    ) 植物的莖都是柔軟、光滑的，可以直接觸摸，不會發生危險。

二、選擇題： 
1. (    ) 下面關於花的敘述，哪一個是正確的？

         (每種植物開花的時間，有時不太一樣(所有植物的花都是紅色(植物的花都可以吃。        
2. (    ) 有些植物有一條粗大的主根，這樣的根叫做什麼？

         (鬚根(軸根(木根。
3. (    ) 草莓的莖會在地上爬，所以它的莖應該屬於哪一類？

         (木本莖(草本莖(每一種草莓都不一樣。 

4. (    ) 花瓣外圍有綠色、長得像小葉片，可以保護花朵的構造叫做什麼？

         (花蕊(花萼(花苞。       
5. (    ) 「槭樹的葉子像手掌」，是說葉子的哪一種特徵長得像手掌？

         (形狀(顏色(紋路。 
6. (    ) 下面哪一種植物的葉子是食用的部位？

         (番茄(胡蘿蔔(小白菜。
7. (    ) 「深褐色，又粗又硬」，這應該是形容下列哪一種植物的莖？

         (矮仙丹(鳳凰木(朱槿。
8. (    ) 花朵中間一根一根的部分是花蕊，其中比較長、比較大的是什麼構造？

         (雌蕊(雄蕊(花萼。
9. (    ) 下列哪一項敘述是形容小白菜的根？

         (有一條比較粗的主根(有很多條又粗又長的根(有很多條粗細差不多的根。
10. (    ) 下列哪一種植物的莖比較適合用來做桌子？

         (小草的莖(大樹的莖(大樹和小草都適合。
三、實驗題： 

1. 植物的葉子長在莖上的方式，較常見的有互生、對生、輪生三種，請依照描述回答下列問題：

 （1）一個節上只長一片葉子的稱為（     ）。

   （2）一個節上有兩片葉子相對生長的稱為（      ）。 

 （3）一個節上有三片以上葉子生長的稱為（     　）。
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